

## 我市将启动新农村建设史上单体最大投资项目

# 投入70亿治理1500个村生活污水



五水共治，治污先行。昨天下午，我市在宁海召开“万企联千村、全民治污水”千人现场会。记者从会上获悉，今后3年，我市将对1500个左右的村庄实施农村生活污水治理，总投入预计超过70亿元。这也将成为我市新农村建设史上单体最大的投资项目。目标是到2016年全市农村生活污水治理行政村覆盖率达到90%，农户受益率达到70%。

记者 张昊

### 实现对污水的高效净化

昨天会议的考察现场，选址在依山傍水、风景秀美的宁海力洋镇海头村和胡陈乡中堡溪村东山自然村。

这两个村都是世行贷款农村生活污水治理项目的实施村。海头村依据北高南低、西高东低的地势，在村的东南角建起了污水终端处理池。每家每户冲厕、淋浴、厨房污水和洗涤污水，统统都将通过管道送进滴滤处

理罐，并最后流入湿地。

市农村生活污水处理项目办公室负责人告诉记者，我市许多农户家里造的是非常简易的化粪池，都没有采取有效的防渗措施，粪便污水会渗透排放到土壤水体中，使土壤、农作物受到病原微生物的污染。而世行贷款实施的滴滤处理设施，能有效完成对有机物的降解和硝化作用，人工湿地系统则能

进一步去除氮、磷等污染物，两者结合就可以让污水中的各类污染物得到有效去除。

记者从市农办获悉，2010年我市启动实施了世界银行2000万美元贷款污水处理项目，加上市县两级配套资金，总计达到6000万美元。计划在2015年前完成120个左右村庄的生活污水治理工作。预计到今年底可以累积完成99个村庄。

### 农村污水治理是重中之重

了来自企业、村民、机关干部等捐款1.57亿元。

“如果村里有需要，我愿意无条件出钱出力。”不止企业家，村民们也想为污水治理做点贡献，胡陈乡中堡溪村村民胡敏照说，农村生态环境好了，他们是最直接的受益者。比如东山村，这几年种桃产业越来越好，吸引了天南海北的游客来赏桃花采桃，现在在桃子销售上户均年收入就能超过8万元。

卢子跃指出，要把农村生活污水处理作为群众路线教育实践活动的有效载体，重在发挥最大优势，切实做到群策群力，把群众的观念转过来，把群众的力量聚起来，把群众的实惠摆出来，形成“全民参与、共治污水”的浩大声势。要重在夺取最大成效，切实抓好工作落实，加强统筹协调，促进机制创新，加大曝光力度，强化督查考核，把这件改善农村居住环境、惠及广大农民群众、造福子孙后代的大事办实办好。

### 为市民提供“一站式”服务 今年启动建设“邻里中心”

商报讯（记者 孙美星 实习生 夏静 通讯员 尹秋平）记者从昨日举行的全市商贸流通工作会议上获悉，今年我市将启动“邻里中心”建设，每个县（市）区今年要启动1个以上“邻里中心”的建设试点，今后不管是“柴米油盐酱醋茶”还是“衣食住行闲”，“邻里中心”都能为周边市民提供“一站式”的服务。

“邻里中心”是源于新加坡的新型社区服务概念，其本质是集合了多种生活服务设施的综合性市场。“邻里中心”作为集商业、文化、体育、卫生、教育等于一体的“居住区商业中心”，摒弃了沿街为市的粗放型商业形态的弊端，也不同于传统意义上的小区内的零散商铺，而是立足于“大社区、大组团”进行功能定位和开发建设，被业内人士誉为“区域性商业服务中心开发建设的一个新的里程碑”。

今年我市将以新建社区为突破口，采取试点先行，逐步推广的办法，积极推动我市“邻里中心”建设，各县（市）区今年要启动1个以上邻里中心的建设试点，逐步建立网络化、规范化的新型社区商业模式。

为此我市还出台了《关于加快推进“邻里中心”建设工作实施方案》（征求意见稿），其中提出我市将利用3-5年时间，建立健全宁波市“邻里中心”建设标准、管理规范及运营机制，形成一批环境优美、布局合理、业态齐备、功能完善、价格实惠、服务有序的新型社区商业——“邻里中心”，培育一批新型社区商业运营管理品牌企业，进一步提升居住商业运营与住宅地产开发商的竞争力。

对已建成的市级商业示范社区，鼓励专业化运营企业采用个体加盟、统一授牌的方式，将分散的商铺纳入统一管理，补充缺失业态，进一步优化和丰富业态结构；对新建社区，通过规范建设社区商业街、引进社区商业运营企业等举措，合理配置业态、规范经营管理，着力推进“邻里中心”式的社区商业，由专业化运营企业统一招商、统一经营、统一管理。

“邻里中心”里将开设社区菜店、菜市场、农副产品平价商店、便利店、早餐店、家政服务点等居民生活必备的商业网点。市贸易、财政还将会同有关部门研究制定“邻里中心”税收、用水、用电、用气以及品牌连锁发展等方面的扶持政策，加大“邻里中心”建设的扶持力度。

### 市民卡农工商充值点 最迟下周恢复营业

商报讯（记者 范洪）微博网友@nbforward昨天爆料，市民卡农工商充值点最近一直不开，每天挂着“系统故障，暂停营业”，不知道是怎么回事？记者昨天就此咨询了宁波市甬城通智能卡有限公司。相关负责人回应，目前全市市民卡网点只有农工商充值点还未恢复，预计最迟下周初可恢复营业。

相关负责人表示，前段时间一些网点确实出现了关门等状况，不过陆续都恢复了营业。农工商超市充值点预计在本周四、最迟也在下周初重新恢复营业。

对于办理公共自行车卡业务，这位负责人表示，目前，全市有4个市民卡网点无法办理公共自行车卡，分别是江东的百丈路、体育馆和黄鹂3个点，以及鄞州的钱湖北路点。江东福明路服务点是专门办理自行车卡业务的，有需要的市民可到这个网点办理相关业务。

#### ■相关新闻

## 江东开展污水管网大疏通

商报讯（记者 林伟 通讯员 杨拥）昨天下午，江东市政养护工作人员开始对彩虹北路区域及周边的地下污水管网进行大疏通。

据江东城管局有关负责人介绍，这次地下管网疏通作业，将涵盖彩虹北路（中山东路—百丈东路）和潜龙新村。经过疏通后，这个区域地下管线的排水能力将大大提高。

自开展“五水共治”行动以来，江东区将低洼地段（小区）、低洼路段排水管道大疏通工作作为“防洪排涝”专项行动的重点工作。

针对一些区域容易在台风、大降水期间积水成灾的情况，江东区着重进行排水管道、窨井大疏通，通过清理淤泥，并对疏通清淤过程中发现的零星排水管道破损等情况进行管道修补、增设雨水井等施工改造等措施，确保汛期来临前地下管道通畅和不堵塞，低洼小区顺利度过汛期。

根据计划，3月底前，江东城管部门将完成曙光一村等12处低洼区域和彩虹北路等4条主干道地下管网的疏通清理。



工作人员在清理污水管中的淤泥。

## 我市出台学校大气重污染应急预案

### 黄色、橙色预警时停止户外教育教学活动,红色预警时停课

商报讯（记者 李臻 通讯员 陆灵刚）昨日，市教育局发布学校大气重污染应急预案。按应急预案，大气污染达红色预警时，中小学、幼儿园一律停课。

按应急预案，针对大气污染黄色预警、橙色预警、红色预警三个级别，教育部门、学校、幼儿园将采取停止课外活动、停课等相应的应对措施。

在遇到大气污染天气后，教育行政部门、学校、幼儿园将根据市大气应急指挥部办公室发布的预警信息，分别启动相应等级

的应急响应措施。

当应急响应级别为三级即黄色预警时，市区各中小学（幼儿园）将停止户外教育教学活动，少开窗；照常开展室内体育活动；对教学计划作适当调整；通知全校师生，对本校师生进行公众健康提示；加强校内晨检和日间巡检，对特异体质或特殊疾病学生加强健康管理；加强对大气重污染情况下师生自我保护教育；积极主动做好与家长的沟通工作。

当应急响应为二级即橙色预警时，市区

各中小学（幼儿园）将停止户外教育教学活动，少开窗；酌情开展室内体育活动。

当应急响应达到三级也就是红色预警时，市区各中小学（幼儿园）将全部停课。

据了解，学校大气重污染应急预案将与此前公布的宁波市大气污染应急响应预案同步，在宁波市大气应急指挥部办公室发布预警信息后，市教育局也将同步响应。为此，学校和家长可直接依据宁波市大气应急响应级别采取相应对策。市教育局也将通过市教育局政务微博和门户网站等渠道同时提供预警信息。